Mag- és neutronfizika

1. zarthelyi A csoport
2018.10.29.

A zarthelyin maximalisan 100 pont szerezhetd, az elégséges also hatara >40%! A zarthelyin csak szamolo-
gép hasznalhatd. A szamolos feladatokat kiilon lapokra kell irni! A munkaidé 90 perc. J6 munkat!
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1. Kkérdéscsoport: Kiskérdések (4 tesztben minden helyes vilasz 3 pont, minden helytelen valasz -1 pont,
amennyiben nincs vdlasz 0 pont. A valasztott megolddst a fenti tabldzatba kell irni! A nem egyértelmii
megolddst rossz vilasznak mindsitjiik! Csak a tdblazatban szereplé megolddst ellendrizziik!)
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Ha A a tomegszam ¢s R a magsugér, akkor a két mennyiség viszonyara igaz, hogy
A:R*~A B: R*~ A C: R~ A? D: R~ A
Kiilonb6z6 izobar atommagok esetében a kotési energiat leird képletben mindig azonos
A:aparenergiatag. B:az aszimmetriatag. C:a Coulomb-tag. D: a feliileti tag.
Az alabbiak koziil melyik folyamatban van a végallapotban antineutring?
A pozitiv béta-bomlas B: K-befogas C: negativ béta-bomlas D: gamma-bomlas
Radioaktiv bomlas csak akkor kévetkezhet be, ha
A: a bomlé mag tomege kisebb, mint a bomlastermékek dssztomege.
B: a bomlas soran csokken a kotési energia.
C: a bomlé mag tdmege nagyobb, mint a bomlastermékek 6ssztomege.
D: a bomld mag tomege Gsszességében nem valtozik, kiillonben nem teljesiil a tomegmegmaradas.
Mi az atommagok instabilitasanak az oka?
A: Tomegszam és/vagy a rendszam valtozasaval energiamaximumba keriilhet, azaz csokkentheti a
kotési energiajat.
B: Tomegszam és/vagy a rendszam valtozasaval energiaminimumra keriilhet, azaz ndvelheti a koté-
si energiajat.
C: Témegszam és/vagy a rendszam valtozasaval névelheti az energiajat, igy kedvez6bb allapotba
kertilhet.
D: Témegszam és/vagy a rendszam valtozasaval csokkentheti a kotési energidjat az energiamini-
mumra torekvés elvének megfelelden.
A péarenergia tulajdonsaga miatt
A: a természetben vagy csak béta pozitiv vagy negativ bomlast szenvedhet el egy izotdp.
B: a természetben csak 4 féle stabil paratlan-paratlan atommag létezik.
C: a természetben csak 4 féle paratlan-paratlan atommag 1étezik.
D: egy paratlan tdmegszamu atommag akar béta pozitiv és negativ bomlassal is elbomolhatnak.
Az ionizaciodhoz kothetd LET érték egyértelmiien leirja az anyaggal vald kdlcsonhatasat
A: a gamma-sugarzasnak. C: alfa-sugarzasnak.
B: a béta-sugarzasnak. D: a neutron-sugarzasnak.
Melyik allitas nem igaz?
A: A fotoeffektus csak kotott elektron esetében kovetkezhet be.
B: A Comton-szodras valosziniisége az energia novekedésével né.
C: A parkeltés kiiszobreakcio.
D: A gamma-foton kdlcsonhatasa statisztikus folyamat, ezért tokéletes arnyékolas nem létezik.
A reakcidenergiara igaz, hogy
A rugalmas szorasra nem értelmezheto.
B: a kotési energiatol nem fligg.

C: inerciarendszer fiiggetlen.
D: rugalmatlan szoras esetében nulla.

1.10. A Bragg-csucsra igaz, hogy ha nagy tomegi toltott részecske szorodik, akkor

A: elmosdodik
B: nem valtozik.

C: élesedik
D: duplazédik.

1.11. A fékezési sugarzas akkor elhanyagolhatd, ha az elektron E energiajara igaz, hogy

C: E<meC? és a Z rendszama kicsi.
D: E> meC? és a Z rendszdma nagy.

A: E< meC? és a Z rendszama nagy.
B: E> mec? és a Z rendszama kicsi.
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. Mely izotoppal lehetne egy 80 millié éves dinoszaurusz csont korat megbecsiilni?

A: C-14. C: K-40.
B: H-3 (tricium). D: egyikkel sem.

. Béta-bomlas soran milyen megmaradasi térvény miatt keletkezik neutrind vagy antinetrino?

A: elektromos toltés. C: barionszam.
B: leptonszam. D: nem megmaradasi tétel miatt keletkeznek.
Az EC-bomlas a kdvetkezd folyamat:

. A - A -~ . A - A
A X +e =Y +v C./ X+e =Y +v
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c X +e =AY +v D: X +e =, Y +v
A kiiszobenergia

: fligg az inerciarendszer megvalasztasatol.

: a nyugalmi energia mellett a gerjesztési energiat is tartalmazza.

- csak az atommagok kotési energiaitol fiigg.

: rugalmatlan szoérasi folyamatban lehet nulla és negativ is.
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Ha az N1 izotop bomlasterméke az N izotdp, és a felezési idejiik rendre T és T 2, akkor a

szekularis egyensulyra igaz, hogy

N N
AT,>>T és —2>1 C:T,>>T,é —2>1

N 1 N 1

4 Nl 4 N 1

B: T,>>T, és —>1 D: T,>>T é —>1

N 2 N 2
. Az a-részecske energiaja az anyagi kozegben torténé mozgaskor a tavolsag fliggvényében

A exponencidlisan csokken.
B: gyokdsen csokken.

C: hiperbolikusan csokken
D: linearisan csokken

. A makroszkopikus hataskeresztmetszetet meghatarozé képletben (X =No ) az N
A: a target magok szama. C: a target magok feliileti stirlisége.
B: a target magok térfogati stirtisége. D: a target magok linearis stirtisége.
. Egy radioaktiv izotdp esetében igaz, hogy

A: Gauss-eloszlas irja le a bomlas valosziniiségét.

B: egy felezési ido elteltével 0,5 a bomlasa valoszintisége.

C: minél tobb felezési id6t varunk, annal nagyobb eséllyel kovetkezik be a bomlas.
D: pontosan nem lehet megmondani mikor fog elbomlani.

. A neutron és gamma sugarzas anyaggal val6 kdlcsonhatasara egyarant igaz, hogy

A: deteminisztikus folyamatok. C: egy lépésben ionizalnak.
B: véletlenszert folyamatok. D: értelmezhetd behatolasi mélység.

kérdéscsoport: Megoldandé feladatok (40 pont)

2.1.

2.2.

A tavoli jovoben az LV426 jelli exobolygon terra-formalast végeznek. A tudosokbdl allo telepes ko-
lonia a bolygd asvanykincseit is kutatja, amely soran tobbek kozott a felszini kdzetréteg uran tar-
talmat is vizsgaljak. A vizsgalatok eredménye azt mutatta, hogy a kézetmintaban 1év6 uran dusitasa
103,7 %-a a foldi eredetli minta dusitasanak. Milyen kovetkeztetést vonhatunk le ebbdl az értékbol
az exobolygd korara vonatkozolag (szamszeriileg)? (16 pont) Milyen feltételezések mellett érvé-
nyes a megallapitasunk? (4 pont) Adatok: az U-238 felezési ideje 4,46 milliard év, az U-235 felezé-
si ideje 704 milli6 év. A dusitas képlete:
Npss _ Nss
Nogs+Nogg Ny

Az 28U (Z=92) bomlasi soranak végén az 2%°Pb (Z=82) izotop 4ll. Egy banyabol felhozott kédarab-
ban az 28U témege 3,14 g, az 2°°Pb tomege 2,75 g. Milyen id8s a kédarab, ha tudjuk, hogy az U
felezési ideje 4,46 milliard év? (8 pont) Hany alfa bomlas van a bomlasi sorban? (2 pont) A ko ke-
letkezése 6ta mennyi He keletkezett? (4 pont) Milyen feltételek mellett érvényesek a kapott ered-
mények? (2 pont) Mekkora a kédarab teljes (*®U-t61 eredd) aktivitasa? (4 pont)



